海口月人均租房租金1045元?市民:不止吧!

租客:涨太快,住不起;房东:人家涨,我也涨

记者探访四个区租房行情

市场火爆,部分地区房源涨价也供不应求

记者走访

城中村小区 房租都在涨

租客:住不到两 月,房租涨了150元

应届毕业生小李,准备在海口找工作 今年5月份便在龙华区滨濂北社区三里租 了房,但因房租上涨,她不得不另寻住处。 "住不到两个月,房租涨了150元,刚租的时 候700元,现在超过850元。我们隔壁的租 客,比我们早租了一个礼拜,他们的租金现 在才700元。"明明是同样的户型、面积和配 套家具,租金却不一样,让小李无法接受。

"房东每个月都找各种理由涨房价,这 个月是说附近的房子都涨了,他不可能不 涨。"在秀英区租住自建房的刘女十反映。 她住的地方, 多是居民自建房, 租金是房东 自己定的,说涨就涨。记者走访也发现,这 类型自建房招租,都只是提供联系电话,没 有明确写明租金。记者随机拨通了其中-个号码,对方表示,想租房的话,要接受每 个月的房价涨幅,且不签租房合同。

居住在美兰区冠华大厦的张女士,"房 东最近也有意无意地提到涨房租的事情。 因为是孰人介绍的,我和房东也认识,于是 我便了解了一下周边的房租趋势,确实都 在涨。"张女士表示,对房东涨租金表示理 解,"如果涨得太快太多,即便搬家很麻烦, 那也要硬着头皮重新找房子了。

张先生在海甸四东路的牡丹花园小区 已租住了3个年头,一居室房租800元/月, 加上水电物业等开销,每个月租房的开销 在1000元左右。"这个价位可以接受,毕竟 周边的房租都在涨。海甸岛的房租整体不 算太高,生活也挺方便,所以一直也没有搬 家的打算。"张先生说,他打算三年内买房, 早点结束租房生涯,"租金不便宜,还要成 天担心涨房租。买房付完首付,房贷其实 和每月租房的钱也差不多,心里还踏实。"

房东:周边房子都 在涨,是市场行情

"周围房租都在涨,你去旁边的小区 问,也都是这个价。"符女士是牡丹花园小 区的业主,她认为自己开的房租是"市场 价","我把房子租出去之前,也了解过近期 的行情,房租都在涨,我也只是跟着趋势 走,并非随意涨钱。

既然房东和租客反映房租在涨,那现 在的房子好租吗?记者带着这个疑问,来 到金花新路的金花公寓。据该公寓的房东 介绍,近月来公寓都是爆满状态,"这个月 是没房了,等下个月看看有没有人退房 吧。"另一位刘姓房东也表示,"虽然租金上 涨,但前来租房的人倒也没少。你来之前 就已经有好几个人来问了,附近我知道的 房子,也大多都租出去了。

记者走访了解到,多数房东表示房租"一路高歌"并非近几个月才出现的情况。 "我们跟租客签的协议,基本都是半年一签 的,房租涨得快,时间签得长了,吃亏的可 是自己。"明珠路一房东李先生说。



房租涨了 租客没少

中介:棚改 遇上毕业季,哪 里的房子都好租

"现在海口的房子,哪里的 都好租,特别是龙昆南路一带, 尽管租金涨得快,租客却是络绎 不绝。"一连锁房屋中介的工作 人员介绍,"三年棚改计划"正在 进行中,涉及到的拆迁户需要租 房渡过拆迁期,从而带动了租房 市场,"另外,这两个月恰逢学生 毕业,更是添了一把火,房租会 涨也是在所难免。

金花新路一家房屋中介的 工作人员告诉记者,"红城湖路 附近,四季华庭·龙城小区的租 金是涨得最快的,现在都1800 元以上。此外,很多小区的租金 今年也是只涨不降。"该工作人 员还表示,一居室是最多手可热 的,目前是供不应求的状态,"很 多和客都是当天看房当天签.以 合同生效为准,动作慢了房子可 能就被别人租走了。

同时,中国房价行情网发 布的数据显示,海口今年8月的 租房价为29.72元/月/㎡,上月 为 29.63 元/月/㎡, 预计未来一 个月内将涨到31.50元/月/m²。 其中涨幅从高到底分别是, 镜山 区、秀英区、美兰区、龙华区。



\ /

日前,上海易居房地产研究 院发布了《全国50城房租收入比研 究》报告,数据显示,6月份全国50 个城市超七成房租收入比相对较 高,其中,海口的房租收入比为 41%, 月人均租房租金为1045元, 排名第五,前面分别是北京、深圳、 三亚、上海。此报告一出,不少市 民纷纷表示"租不起",还称"现实 中的房租涨得更快"。海口租房市 场真的是如报告所言吗? 本报记 者走访了海口四个区近30个小区 和租房热门区域,了解到最新、最 真实的租房数据,供市民参考。

实习生 高者苗 记者 沈丽焕 文/图



"薪"不抵"租" 职场新人压力大

自建房租金不高,但房 东大都不愿签协议

记者走访了解到,刚找到工作的应届毕业生,薪资 普遍在2000到3000元左右,租房成本就占了45%,余 下的用于诵讯、交诵、餐饮、很难维持生活开销。

龙昆南路周边是年轻人租房相对集中的区域,"靠 近海南师范大学,又有高铁站,坐公交也比较方便,加上 周边的城中村相对集中,所以毕业后这里一般是首选。" 今年刚从海南师范大学毕业的小朱,选了金花村作为毕 业后的第一个租房点,比较了周边小区和自建房之后, 她租了一套一居室的自建房,"稍微好一点的小区,一居 室都要 1200元到 1500元。我才刚毕业,没有这么多钱拿来租房子,所以和几个同学商量之后选了学校旁边的 金花村,不仅生活方便,成本也比较低。"

和小朱一样,刚在金花村找到房子的陈先生表示, "环境不算好,房间里就只有床和椅子,这样的房子怎么 会值700元?我还真是不太理解。"因为就在龙昆南路 上班,当时也着急入住,找了几天未果后,陈先生无奈租 住了现在的房子,"后来我问了邻居,有人600元租、有 人650元和,房东针对不同的人,开了不同的价。可能 房东当时就是看我找房心切急着人住,就给我开了700

记者走访发现,除了金花村,金花新路和板桥路一 带的自建房,也都处于饱和的状态,一居室大多在700 元左右。有些租客抱怨,租金房东说了算,定价没有标 准还"看心情",有时按上个月的收,有时告知要涨价,且 多数不愿意签协议。

小区租金"节节攀升",不 少人选择合租

据了解,今年海南高校毕业生将达到53913人,应 届生涌入加上"三年棚改计划",海口的租房市场持续升 温。自建房的租金说涨就涨,住宅小区的租金也好不到 哪里,起步价就让大部分人望而却步。连日来记者走访 发现,普通小区的一居室,租金在1200-1700元;中高 档小区租金2300-3300元。其中,国瑞城、海航国兴 城、正大豪庭房租高居前三位,分别为3300元、3000 元、2600元一个月。

"我们三个人住一厅两室的房子,我和朋友住一间, 另一间是不认识的人。"租住在四季华庭·龙城的小王 说。记者走访发现,大多数应届生能接受的房租在 500-800元,但海口如今大部分房租价格,显然已超出 预算,因此,很多应届生选择了合租方式。

记者了解到,多数应届生租房首选一居室,因为租 金在预算范围内。"我和舍友一起租住,找了两个礼拜才 找到合适的房子。"毕业生小黄说,她准备租房时,就已 经做好了打"持久战"的打算,"以海口近几年的租房行 情,找到称心且价格不高的房子,实属不易!"

"我现在还在实习阶段,工资是2000元,租房就用去 了一半。"刚找到工作的毕业生小陈说,作为一名男生,毕 业了还跟家里要钱,真的说不过去,"为了省钱,我毕业后 可是基本尝遍各个牌子不同口味的泡面。"小陈打趣道。

人生地不熟只好找中 介,租房成本又高不少

"一开始是在网上找房,但几乎都是虚假的信息,个 人房源很少,于是我便找了中介,收取的费用是第一个 月房租的百分之三十。另外,中介也要从房东那边收取百分之三十的提成。"洪先生说,因为在海口人生地不 熟,无奈找了中介帮忙租房,"我住的小区租金本来就不 低,加上中介费,租房成本又高了不少。

龙昆南路一家房屋中介的工作人员介绍,中介分为 两种形式,一种是租客对价格和户型有要求,中介根据 房源信息推荐合适的房子,收取一定的中介费;另一种 是房屋管理中介,屋主把房子交给管理公司(代理)代为 出租,代理把房源信息挂到网上或通过自媒体推送,租 金在房东定的价格基础上涨200元到600元不等。

律师表示,"租房不签协议,双方的利益都 得不到保障,若是房东提出不签协议,租客应谨 慎。如果已经有了房屋租赁的事实却未签协 议,可以保存与房东商定价格的录音以及收据 和转账记录,房东在租房期限内私自涨价,租客 可以维护自己的合法权益。'



共处一室 不相识,多数租 客无所谓

"房东自己找的租客,我 都不认识现在的室友。"在网 上以及实地找房一个星期未 果后,林女士只好在网上公 布了合租的信息,没多久就

有人联系了她,"对方自称房东,说有租客要租房,但一 个人接受不了高房价,想要找人合租。"林女士实地看房 后觉得不错就租下了,"虽然生活有些不便,但1000元 就能租到小区房,也知足了。

"我们公寓的租客主要定位于单身人士或情侣, 最近都没有空房,还有人提前预约。"一公寓的房东介 绍,一居室一直以来都是租房市场的"香饽饽",最近更 甚。中介也表示,租房的大多是年轻群体,一居室受欢 迎但也有限,所以把三居室拆分出租,也是常有的事, 多数和客也原意。

据中国房价行情数据显示,海口租房中30-35㎡ 的供给率为19.56%,关注度却高达22.69%。记者了解

到,虽然租房价格上涨,但不少租客的承受能力却仍停 留在1000元左右。"今年第三次搬家了,从青年路搬到 坡博村,现在是山高村。"吴先生一家就靠他工作养活, 家里两个孩子还要上学,所以能接受的房租在1500元, 可房租几连涨,他无奈搬了好几次家。

一居室供不应求

房租涨工资没涨,舍近求 远只为便宜

"一开始租住在离工作地不远的小区,几个月后就 搬来山高村了。"在玉沙路上班的王女士说,租金一涨再 涨,她没法承受,只好选择不贵但较偏远的地方,"以前 10分钟就到单位了,现在要40分钟这样,房租涨了但工 资没涨啊,来海口工作了两年都没什么积蓄,房租是'罪 魁祸首'

在国泰大厦上班的陈先生也表示,他和单位的几 个同事,上个月都纷纷搬到了琼山区的金花村。"那 里自建房比较多,价格也是我们的工资水平能接受

记者走访山高村和金花村发现,单间租金为600元 到800元,两室一厅为1200元到1500元,租住的多为 外来务工家庭以及应届生,房源也以自建房为主。

租房"洼地"

美兰区的房租上涨最不明显

中国房价行情数据显示,相较于其他三个区,美兰 区的房租上涨最不明显,8月新增出租房2510套,小区 当月租金波动幅度不大,普通小区一居室如良缘公寓, 租金为800元/月,馨园公寓为700元/月。 值得一提的是,美兰区的一些老旧小区租金比较

亲民,简单装修房租金1200元/月的不少,有的单间甚 至低于自建房的租金,但大多数没有电梯,且房源较 少得靠缘分。"我们这租房人员的流动性没有城中村自 建房那么大,房租多是几个月才大幅度涨一次,城中村 自建房租的人多,所以涨得也快。"美兰区一小区房东符

琼山区秀英区自建房房源足

记者走访了解到,琼山区的金花村虽然房租涨得 快,但房源也相对较为充足。凤翔路、高登街、板桥路一

老旧小区价格亲 民但房源较少

带均有自建房出租,大多数是单间,价格在700元左右, 两居室, 三居室的房源较少。

而秀英区的书场村,两居室的价格在1000到1400 元,书秀路一带也有不少出租房。"这一带的房东多数是 手头有几套自建房,一般自己住楼下一层,其他的租出 去,价格差不多。"书场村一租客介绍。

龙华区出租房充裕价格稳定

记者走访发现,金垦路、南沙路周边普通小区一居 室价格在800元到1200元。金山小区一居室租金在 650元到800元,两居室在1500元到1800元。"小区有 点老旧,但居住绝对没问题,价位也算是海口较低的 了。"金山小区居民胡女士说。

据中国房价行情发布的数据,龙华区出租房供给 量8月新增有2957套,在海口市内比较其他各区目前 出租房比较充裕。房租涨动的频率较慢,基本为三个月 涨100元左右

中介只提供房源信息,合同是租客、房主、中介三方 签订,中介只保证信息的真实性。如果刚到一个陌生城 市,对于租房完全没有头绪,可以冼柽诵讨中介找房子。

价格:可以将中介费平摊到每个月,看看能不能接 受。如果工作比较稳定,可以洗一个自己中意的房子, 第二年直接跟房东续租,相当干一次中介费平摊到24 个月甚至更多,比较划算。另外,一定要找正规的中介, 签合同时要查看房东身份证和房产证等资料。

代理

这种形式是房主将房子租给中介,中介将房屋分 租或整租出去。使用这种模式的,多数是一些小的代理 公司,非常不正规,他们会将房子在原有基础上隔断出2 间甚至更多间房。

个人房源

个人房源通常会发布在58同城、赶集网、豆瓣租房 小组等平台上,存在不少"代理公司",所以要打电话了

优劣势一览无 遗,租房干万擦亮眼

解清楚。也有一些热心租客搬走时会帮房东发帖招租, 但这种情况很少,能遇到就算你走运,通过个人房源租 房成功率较低。

二房东

租客跟房东租房子再进行转租,信息来源多为58 同城、赶集网、豆瓣租房小组等,缺点是价格稍微贵些, 毕竟二房东从租下房子到转租,会有一段时间的闲置 期。另外,一些二房东可能还会添置一些简单的家具。 如果选择这种方式租房,一定要要求二房东拿出租房合 同进行查看,如果有房产证复印件就更好。

租房网站

各类生活服务类网站有大量的租房信息,因为 没办法鉴别,所以给不法分子以可乘之机。另外, 网络的随意性强,很多不规范的"黑中介"会利用这 些平台打擦边球。另外,网上租房,一旦发生纠纷, 客户很难取证和维权,在这种情况下,一定要选择 可靠有保障、口碑好的专业网站,才能避免不必要